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РОЗДІЛ ІІ 

РЕАЛІЗАЦІЯ ФАХОВИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ  

І ПРАКТИЧНИХ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ МАЙБУТНІХ 

УЧИТЕЛІВ І ВИХОВАТЕЛІВ У КОНТЕКСТІ СУЧАСНИХ 

ЗАПИТІВ 
 

Cорочинська Тетяна Адамівна, 

канд. пед. наук, доцент кафедри філософії, 

Рівненський державний гогуманітарний університет, м. Рівне 

 

СУЧАСНІ РЕАЛІЇ ФУНКЦІОНУВАННЯ СИСТЕМИ ВИЩОЇ  

ОСВІТИ В УКРАЇНІ 

Сучасні реалії окреслили нові вимоги до української освіти. Організаційна 

трансформація, що торкнулася усіх сегментів системи освіти – від дошкільної до вищої, 

стала серйозним викликом в умовах війни. Проте екс-керівництво МОН держави впродовж 

року намагалося зробити все можливе для стабілізації освітнього процесу. З огляду на 

воєнний стан та суттєві ризики Міністерство взяло курс на децентралізацію, тобто 

законодавство надало закладам вищої освіти автономію і вони самостійно визначали 

структуру й тривалість навчального процесу. Крім того, в навчальних закладах набрав 

обертів процес очищення професорсько-викладацького складу від зрадників та прихильників 

проросійських поглядів. Дерусифікація, яка активізувалася на тлі російської військової 

агресії проти України, призвела до відмови від російської мови в освітньому середовищі, а 

також до ліквідації застарілого навчально-методичного забезпечення, яке донині було 

актуальним у змісті професійної підготовки молодих спеціалістів різних фахових галузей.  

Події російсько-української війни актуалізували питання, пов’язані із формуванням 

українського патріотизму, національної ідентичності та колективної пам’яті. І роль закладів 

вищої освіти у цьому контексті є надважливою сьогодні. Адже саме серед українського 

студентства формується майбутня національна еліта, яка є безпосереднім учасником і 

творцем історії своєї країни. Тому одним із головних пріоритетів української освіти в умовах 

російської агресії й надалі залишається подолання залишків колоніальної культури, що 

проявляється в наслідуванні російських (радянських) зразків у педагогіці. Толерантне або ж 

лояльне ставлення до всього російського (мови, культури, історії, а також наявності 

російської складової у змісті професійної підготовки фахівців) на підсвідомому рівні 

кожного українця стало неможливим через значні людські втрати й перенесені цивільним 

населенням звірства російських окупантів на деокупованих територіях України.  

Відтак, у складних умовах сьогодення негайного доопрацювання потребує національна 

система підготовки педагогічних кадрів, яка має стати самодостатньою. А це вимагає 

переорієнтації у здійсненні кадрової політики в системі освіти на нове покоління української 

педагогіки, яке здобуло вищу освіту в незалежній Україні. Адже суб’єктами надання освітніх 

послуг в університетах України подекуди залишаються представники середнього та 

старшого поколінь, тоді як суб’єктами навчання є молоді люди з інноваційним типом 



Актуальні проблеми та стратегії розвитку початкової освіти 

 

120 
 

мислення. Разом з тим вирішення потребує питання досягнення самостійності української 

методичної системи й завершення розробки фахової термінології українською мовою. 

Особливе обурення викликає те, що деякі українські заклади вищої освіти 

продовжують бути осередками з російщення української молоді, ігноруючи Стратегію 

популяризації української мови до 2030 року «Сильна мова – успішна держава», схваленої 

розпорядженням Кабінету Міністрів України від 17 липня 2019 р. № 596, щодо утвердження 

всебічного використання української мови в усіх сферах (зокрема освітній і науковій) на всій 

території України з метою ствердження української ідентичності. Так, станом на 1 січня 2023 

року Національне агентство із забезпечення якості вищої освіти повідомило, що під час 

проведення акредитаційних заходів було встановлено низку випадків невмотивованого 

використання російської мови в освітньому процесі. В Нацагентстві зазначили, що мова 

зокрема йде про: 

 викладання російською мовою освітніх компонентів або їх складових; 

 наведення наукової та навчально-методичної літератури російською мовою як 

обов’язкової; 

 використання перекладів фундаментальних праць російською замість оригіналів 

або українськомовних перекладів; 

 організація освітнього процесу для конкретного освітнього компонента винятково 

на російськомовних джерелах та навчально-методичному забезпеченні [2]. 

Ці дії безумовно йдуть у розріз з освітнім законодавством України. Згідно з статтею 21 

Закону України «Про забезпечення функціонування української мови як державної» мова 

освітнього процесу – державна [4]. Більш того, такі практики порушують вимоги критеріїв 

оцінювання якості освітньої програми (зокрема критерій 1 – проєктування і цілі освітньої 

програми, критерій 4 – навчання і викладання за освітньою програмою, критерій 7 – освітнє 

середовище та матеріальні ресурси, критерій 8 – внутрішнє забезпечення якості освітньої 

програми). 

Нині Україна зіткнулася з необхідністю реновації освітньої мережі. На сьогоднішній 

день від бомбардувань та обстрілів постраждали понад 3 тис. закладів освіти, з яких 370 – 

зруйновано повністю [3]. Крім пошкодження та руйнування освітньої інфраструктури 

основними викликами, що постали перед системою вищої освіти України в умовах воєнного 

стану є: 

- значні втрати кадрового складу закладів вищої освіти, контингенту 

абітурієнтів/студентів, які вимушені переміщуватися до безпечніших регіонів країни й за 

кордон (у т. ч. на навчання за кордоном);  

- зниження потенціалу для формування державного замовлення найближчими роками 

через істотне скорочення контингенту здобувачів освіти (оскільки велика частина 

студентської/учнівської молоді можуть не повернутися до України); 

- звуження бази для проведення навчальної практики внаслідок згортання роботи 

навчально-виробничих комплексів тощо; 

- необхідність переорієнтації у підготовці кадрів через кардинальні зміни в кадрових 

потребах національної економіки та суспільного життя, які динамічно виникли у воєнний і 

виникатимуть у повоєнний час; 

- необхідність подолання наявних недоліків (управлінських, законодавчо-нормативних, 

фінансово-матеріальних, методологічних, інституційних тощо) реформування закладів вищої 

освіти, пов’язаних із відсутністю належної координації у сфері освіти, потребою в 

https://naqa.gov.ua/
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покращенні результатів підготовки кадрів за рахунок посилення координації теоретичної 

складової підготовки з вимогами ринку праці [4]. 

Та не дивлячись ні на що, в Україні продовжується процес інтернаціоналізації вищої 

освіти, який передбачає: забезпечення гармонізації структури вищої освіти відповідно до 

зобов’язань країн-членів Європейського простору вищої освіти; розвиток національної 

системи кваліфікацій; спрощення процедур визнання іноземних освітніх кваліфікацій; 

трансформацію освіти в секторі безпеки та оборони відповідно до доктринальних підходів і 

принципів НАТО [5]. Водночас віцепрем’єр-міністр з питань інновацій, розвитку освіти, 

науки і технологій Михайло Федоров наголошує на необхідності цифровізації системи освіти 

та впровадження низки інновацій. Через війну близько 1 млн дітей навчаються за кордоном, 

ще 1,5 млн. навчаються онлайн. І щоб їх не втратити, спільне завдання його команди та МОН 

України – втілити якісні зміни. Михайло Федоров, зокрема відмітив: «Поза війною світ 

продовжує активно розвиватися. Наймогутніші держави з усіх сил конкурують за таланти. 

Технології змінюють актуальність професій. Освіта та наука потребують трансформації. 

Потрібні сміливі і швидкі зміни, які відповідають викликам сучасності. Тому, головними 

векторами роботи у сфері освіти мають бути: 

1. Боротьба з бюрократією в навчальних закладах (надання свободи управління 

ефективним менеджерам для реалізації змін; залучення талановитих викладачів за гідну 

оплату праці; відкриття можливостей для талановитих науковців; гарантоване й швидке 

фінансування проєктів тощо). 

2. Цифровізація освіти (круті сервіси для учасників освітнього процесу; розвиток 

онлайн-системи для роботи з контентом для викладачів; створення платформи для 

управління освітнім процесом та отримання даних для ухвалення якісних управлінських 

рішень). 

3. Розробка та впровадження стратегії розвитку інновацій (розвиток інновацій та 

«прокачування» здатності конкурувати з технологічно розвиненими країнами). 

4. Розвиток освітнього, інноваційного мілтеку-кластеру, пов’язаного з військовими 

технологіями (підтримувати та впроваджувати ідеї, проєкти, пов’язані з військовими 

технологіями, які пришвидшать перемогу на полі бою та створять фундамент для економіки 

майбутнього)»[3]. 

З огляду на вищезазначене, підсумуємо: вища освіта в Україні є одним із головних 

інструментів успішного протистояння новим викликам, перед якими українці опинилися 

після повномасштабної збройної агресії. І вони вимагають серйозної інституційної 

модернізації освітньої сфери, зміни змісту та стратегічної цільової спрямованості. Але 

насамперед, варто оцінити освітні втрати, завдані війною, а вже потім – обирати шляхи 

реформування системи освіти, розробки нових цифрових платформ та інструментів для її 

відновлення.  
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СУТНІСТЬ ГРАМАТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО 

ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Сучасні реалії вимагають від людини не знання фактів, а вміння відповідати на 

виклики динамічного світу, вирішувати проблеми грамотно та ефективно. У зв’язку з цим 

сучасна вища освіта прагне до здійснення освітнього процесу з урахуванням компетентнісної 

парадигми, тобто результатом навчання має стати компетентність студента, майбутнього 

вчителя початкової школи. 

Компетентнісний підхід, який є актуальним в системі української освіти, спрямований 

на формування комунікативної компетентності майбутніх учителів, їх умінь застосовувати 

отримані знання у майбутній діяльності вчителя Нової української школи. На думку 

О. Барнич, Т. Горохової, К. Климової, О. Мамчич, О. Мироненко, О. Мірошниченко, 

І. Нагрибельної, О. Полінок, Л. Райської, Н. Рябовол, О. Хоми, важливо розглянути 

особливості формування граматичної компетентності майбутнього вчителя початкової 

школи.  

За словами Т. Горохової [1], О, Полінок [7] та Н. Рябовол [8], граматична 

компетентність – це складова лінгвістичної (мовної) компетентності, яка є складовою 

структури комунікативної компетентності. Лінгвістична компетентність забезпечує 

володіння словниковим складом мови та вміння об’єднувати лексичні одиниці в осмислені 

висловлювання за допомогою знання граматичних правил оформлення мови та традиційно 

репрезентована як набір дидактичних одиниць у розділах лексики, граматики та фонетики.  

О. Мірошниченко вказує, що лінгвістична компетентність передбачає  

а) здатність розуміти та продукувати необмежену кількість правильних у мовному 

відношенні речень за допомогою засвоєних мовних знаків та правил їх з’єднання; 

б) здатність конструювати граматично правильні форми та синтаксичні побудови, а 

також розуміти смислові відрізки у мовленні, організовані відповідно до чинних норм мови, 

та використовувати їх у тому значенні, в якому вони вживаються в ізольованій позиції; 

в) знання системи мови та правил її функціонування [5]. 

Граматичну компетентність майбутнього вчителя початкової школи О. Мироненко 

пов’язує зі знанням граматичних засобів та вмінням адекватно використовувати їх у 

мовленні, що передбачає здатність розуміти та висловлювати певний зміст, оформляючи 

https://mon.gov.ua/ua/news/opublikovano-strategiyu-rozvitku-vishoyi-osviti-v-ukrayini-na-2022-2032-roki
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